


الملخصات حسب مقرر: في رحاب الاجتماعيات
مادة الجغرافيا 

دروس الأسدس الثاني
7- دينامية السكان وتوزيعهم
مقدمة:
يعرف السكان عدة حركات في الزمان والمكان تختلف حسب الوضعية الاقتصادية والاجتماعية لكل بلد. فما هي أهم العوامل المؤثرة على دينامية السكان؟
І- يتأثر النمو السكاني بعدة عوامل: 1- يتزايد سكان العالم بسرعة:
عرف النمو السكاني العالمي عدة تحولات، حيث كان بطيئا في بداية القرن 20 ثم أصبح قويا بعد سنة 1950 ليصبح عدد سكان العالم حوالي 6.2 مليار نسمة سنة 2000 (وثيقة1 ص:119) وتعود أسباب هذا الانفجار الديموغرافي إلى تطور قطاع الفلاحة، وتحسن التغذية، وتقلص المجاعات، إضافة إلى تقدم الطب والقضاء على الأمراض الخطيرة، ما يؤدي إلى كثرة الولادات وقلة الوفيات.
2- تتفاوت البلدان في نسبة التكاثر:
يمكن تقسيم بلدان العالم إلى ثلاث مجموعات متمايزة تبعا لنسبة التزايد الطبيعي، فنجد البلدان المتخلفة، مثل إفريقيا، تتميز بسرعة النمو حيث تتعدى نسبة التكاثر 20 ‰ سنويا، في حين تعاني البلدان المتقدمة، مثل أوربا، من ضعف وثيرة النمو وتقل عن 10 ‰ لتصل أحيانا في بعض البلدان - مثل ألمانيا - إلى درجة التناقص (وثيقة2 ص:120)، أما المجموعة الثالثة، مثل أستراليا وأمريكا، فتبقى فيها نسبة النمو متوسطة وتتراوح بين 10 و20 ‰ سنويا.
ІІ- يتأثر التوزيع السكاني بعدة عوامل: 1- يتميز توزيع السكان بالتفاوت:
يعاني سكان العالم من سوء التوزيع، فنجد مناطق ترتفع فيها الكثافة السكانية مثل أوربا وشرق آسيا، ومناطق تقل فيها الكثافة مثل أستراليا وكندا وشمال أمريكا، وتعود أسباب هذا الاختلاف إلى عدة عوامل طبيعية واقتصادية وتاريخية وسياسية (وثيقة2 ص:121).
2- تتباين نسبة التمدين في العالم:
يتزايد سكان المدن مقارنة مع سكان البوادي بوثيرة سريعة نظرا لتطور القطاع الصناعي وانتشار المعامل بالمدن، مما يؤدي إلى قوة الهجرات القروية نحو المدن بحثا عن ظروف عيش أفضل، ويمكن التمييز بين نسبة التمدين القوية في البلدان المتقدمة مثل أوربا وشمال أمريكا، وضعف التمدين في البلدان المتخلفة مثل إفريقيا وآسيا.
خاتمة:
يساهم النمو السكاني السريع وقوة التمدين في كثرة اليد العاملة وبالتالي تطوير القطاعات الاقتصادية خصوصا في المجتمعات المتقدمة، أما البلدان المتخلفة فلا تستفيد من سرعة النمو نظرا لضعف الإمكانيات المادية.
8- التدرب على تمثيل البنية السكانية والكثافة السكانية
مقدمة:
تتميز البنية السكانية بالتنوع حسب الجنس والفئات العمرية، ويختلف توزيعهم نظرا لعدة عوامل. فما هي بنية السكان؟ وما هي أهم العوامل المتحكمة في توزيعهم؟
І- تتضمن بنية السكان عدة معطيات: 1- تتعدد أشكال دراسة السكان:
لدراسة سكان منطقة معينة نعمل على إحصاء عددهم وتوزيعهم، فنميز بين الذكور والإناث، ثم نحدد النشيطين من شباب وكهول، وغير النشيطين من أطفال وشيوخ (وثيقة2 ص:123) وذلك لتسهيل المقارنة بين الأهرام وتصنيف المجتمعات السكانية إلى سريعة أو متوسطة أو ضعيفة النمو (وثيقة4 ص:124).
2- رسم هرم سكاني:
- نقوم في هذا النشاط بتدريب المتعلمين على رسم هرم سكاني انطلاقا من الوثيقة 1 صفحة 124.
- أرقام الجدول بالآلاف ومجموع السكان بلغ 28669 (أي 28.669 مليون نسمة).
ІІ- تؤثر عدة عوامل على توزيع السكان: 1- يتميز التوزيع السكاني بالتفاوت:
يتفاوت توزيع السكان حسب الجهات، ويتأثر بعوامل طبيعية واقتصادية وتاريخية، حيث ترتفع الكثافة السكانية كلما كانت التضاريس منبسطة والمناخ ملائم وفي المناطق الصناعية وعند قدم التعمير وقوة الهجرات، في حين تتقلص الكثافة السكانية في الجبال وعند قساوة المناخ وفي المناطق الفلاحية.
2- تمثيل كثافة سكانية على خريطة:
نعمل في هذا النشاط على تدريب المتعلمين على تمثيل الكثافة السكانية على خريطة انطلاقا من الوثيقة1 ص:126. نبدأ بحساب معدلات الكثافة، بعد تحويل عدد السكان إلى نسمات بدل الآلاف (سكان الدار البيضاء سيصبح 3422000 بدل 3422 ألف) ثم قسمتها على المساحة، وترتيبها تنازليا أو تصاعديا، وستكون النتيجة كما يلي:
	الجـهـــات
	الكثافة: ن/كلم²

	الدار البيضاء الكبرى
	2118.88

	تادلا – أزيلال
	83.79

	الجهة الشرقية
	22.66

	وادي الذهب – الـﯖويرة
	0.94


  
 
  
 
خاتمة:
تساهم دراسة المعطيات السكانية في معرفة نسبة القادرين على العمل وكيفية التوزيع السكاني، مما يسهل دراسة الأنشطة الاقتصادية.
9- أنشطة السكان:
الفلاحة
مقدمة:
تعتبر الفلاحة من أهم الأنشطة الاقتصادية، وتساهم في تحقيق الاكتفاء الذاتي الغذائي بالاعتماد على الظروف الطبيعية والتقنيات البشرية. فما هي أهم خصائص قطاع الفلاحة؟
І- تتأثر الفلاحة بعدة عوامل:
1- الإنتاج الفلاحي:
يتنوع الإنتاج الفلاحي بين الإنتاج الزراعي كالحبوب والأشجار المثمرة، والإنتاج الحيواني كتربية المواشي، ويمكن التمييز بين فلاحة تقليدية تعتمد على التقنيات البسيطة في الحرث والحصاد والسقي، وتشغيل عدد كبير من النشيطين، وفلاحة عصرية تتميز بقلة النشيطين والاعتماد على التقنيات الحديثة من آلات وأسمدة ومبيدات.
2- مقومات الفلاحة:
يتأثر قطاع الفلاحة بالظروف الطبيعية والبشرية، حيث يتنوع المردود الفلاحي حسب نوعية التضاريس والمناخ والتربة، كما يتنوع حسب المقومات البشرية من تقنيات ورساميل ومواصلات (وثيقة1 ص:129) وبذلك يتطور قطاع الفلاحة في البلدان المتقدمة ذات المناخ المعتدل مثل أوربا، ويضعف في البلدان المتخلفة وفي المناطق القطبية والصحراوية نظرا لقساوة المناخ.
ІІ- يتميز النشاط الفلاحي بتنوعه:
1- أنواع الفلاحة:
يتنوع النشاط الفلاحي بين الفلاحة المعيشية ذات المردودية الضعيفة، وتعتمد على الوسائل التقليدية في الإنتاج الزراعي والحيواني، وتخصص المنتوجات للاستهلاك الداخلي في البلدان الفقيرة، أما الفلاحة التسويقية فتعتمد على التقنيات الحديثة، وتتميز بارتفاع المردودية وتصدير المنتوجات نحو البلدان المتقدمة.
2- أنواع الإنتاج:
يتنوع الإنتاج الفلاحي بين المنتوجات الزراعية، من حبوب وخضر وفواكه، والمنتوجات الحيوانية، من لحوم وجلود وأصواف، وتتفوق الصين والهند في نسبة الإنتاج العالمي من هذه المواد، نظرا لوفرة السكان وأهمية الأراضي الزراعية.
خاتمة:
تعاني الدول الفقيرة من قلة الإنتاج الفلاحي نظرا لضعف التقنيات المستغلة وصغر حجم الاستغلاليات وانخفاض المردودية مما يؤدي أحيانا إلى انتشار المجاعة والأوبئة.
10- أنشطة السكان:
الصناعة
مقدمة:
تتنوع الأنشطة الصناعية بين الصناعات الحديثة والصناعات التقليدية تبعا لاختلاف نوعية الأدوات المستعملة في الإنتاج. فما هي أهم أنواع الصناعات؟ وما هي أهم مقوماتها؟
І- تستفيد الصناعة من عدة مقومات:
1- مفهوم الصناعة:
تقوم الصناعة على تحويل المواد الطبيعية الخام إلى مواد قابلة للاستعمال (وثيقة1 ص:132) بالاعتماد على مصادر الطاقة المتنوعة من بترول وكهرباء. وقد عرف قطاع الصناعة عدة تطورات منذ نهاية القرن 19م، فأصبحت الآلات تعوض اليد العاملة في كثير من المجالات خاصة صناعة السيارات (وثيقة2ج ص:133).
2- مقومات الصناعة:
يحتاج تطوير قطاع الصناعة إلى وفرة الرساميل واليد العاملة المتخصصة واتساع السوق الاستهلاكي، إضافة إلى كثرة المواد الأولية المعدنية والنباتية والحيوانية، ومصادر الطاقة المتنوعة من بترول وغاز طبيعي وكهرباء، مع الاعتماد على البحث العلمي والتقنيات المتطورة.
ІІ- تتميز الصناعة بتنوع الإنتاج واختلاف التوزيع:
1- أنواع الصناعات:
تتنوع الصناعات بين التقليدية والعصرية، تعتمد التقليدية على الأدوات البسيطة، وبذلك يبقى إنتاجها ضعيفا، أما الصناعة العصرية فتعتمد على التقنيات الحديثة، وبذلك يصبح إنتاجها قويا، ويتنوع إنتاجها بين الصناعات الأساسية كالصلب وتكريـر البترول، والصناعات التجهيزية كالميكانيكية والإلكترونية، والصناعات الاستهلاكية كالغذائية والنسيج (وثيقة3 ص:135).
2- التوزيع الجغرافي للصناعات:
تسعى القطاعات الصناعية إلى تخفيض تكاليف الإنتاج بإقامة المنشآت الصناعية قرب أماكن إنتاج المواد المعدنية والطاقية ومناطق التجمعات البشرية. وتتركز أهم المناطق الصناعية الكبرى في العالم في النصف الشمالي من الكرة الأرضية خصوصا شرق أمريكا الشمالية وغرب أوربا وفي روسيا وشرق آسيا.
خاتمة:
تهتم القطاعات الصناعية بتوفير حاجات السكان من وسائل النقل وأدوات منزلية، وبذلك تساهم لى جانب الإنتاج الفلاحي بإنعاش القطاع التجاري.
11- أنشطة السكان:
التجارة والخدمات
مقدمة:
يعتبر قطاع التجارة والخدمات أهم القطاعات الاقتصادية في العالم، وتساهم بقسط كبير في المداخيل الوطنية. فما هي أهم أنشطة هذا القطاع الثالث؟
І- يساهم قطاع التجارة والخدمات في تنمية الاقتصاد:
1- مفهوم التجارة والخدمات:
تقوم المبادلات التجارية على ترويج المنتوجات، المحلية والمستوردة، داخل البلاد، ويتم ذلك عبر مرحلة التجميع بواسطة تجار الجملة في الأسواق المركزية والأسبوعية، وبالتالي توزيعها بواسطة تجار نصف الجملة والتقسيط لتصل بعد ذلك إلى المستهلك، أما قطاع الخدمات فيشمل كل القطاعات ير المنتجة، كالمصالح الإدارية والمستشفيات والبنوك وطرق المواصلات.
2- مقومات التجارة والخدمات:
تساهم طرق المواصلات في تطوير الخدمات بتسهيل نقل المنتوجات الفلاحية والصناعية من أماكن الإنتاج إلى أماكن الاستهلاك. وتتعدد الأسواق الاستهلاكية بين الأسواق المركزية في المدن، والأسواق الأسبوعية والمواسم السنوية بالبوادي، ويتأثر حجم الاستهلاك بعدد السكان ومستوى معيشتهم.
ІІ- تطوير قطاع التجارة والخدمات:
1- تنوع الأنشطة الخدماتية:
تتنوع المبادلات التجارية بين التجارة الداخلية، لترويج المنتوجات الفلاحية والصناعية داخل البلاد، والتجارة الخارجية، لتصدير فائض المنتوجات واستيراد الحاجيات، وبذلك تتنوع أشكال الميزان التجاري بين الفائض والمتوازن والعاجز. أما باقي الخدمات فتختلف بين القطاعات المنظمة وغير المنظمة (وثيقة4 ص:140).
2- التوزيع الجغرافي للسياحة وإنتاج البترول:
تعد بلدان الشرق الأوسط أهم بلدان العالم في إنتاج وتصدير البترول الخام، ويتم تصديره أساسا إلى الدول الصناعية مثل الولايات المتحدة واليابان وأوربا، أما قطاع السياحة فيعتمد على تنقل السياح من الدول الغنية نحو البلدان المتوفرة على المؤهلات السياحية التاريخية والطبيعية والاجتماعية المتنوعة مثل مصر وإيطاليا.
خاتمة:
يساهم قطاع التجارة والخدمات في تطوير القطاع الاقتصادي وتخفيف عجز الميزان التجاري بالاعتماد على مداخيل السياحة وتحويلات العمال بالخارج.

