7- نشأة الدولة الإسلامية 
مقدمة:
تمكن الدين الإسلامي من توحيد الشعوب العربية وإخراجهم من حياة التناحر وعبادة الأوثان إلى حياة العزة والتوحيد. فما هي أهم مراحل تكوين الدولة الإسلامية؟
І- ظهر الإسلام في شبه الجزيرة العربية:
كانت شبه الجزيرة العربية خلال العصر الجاهلي عبارة عن قبائل متناحرة تعبد الأصنام، وتتنافس حولها الإمبراطورية الساسانية المجوسية في الشرق، والإمبراطورية البيزنطية المسيحية في الشمال، إلى أن ظهر الإسلام بعد بعثة محمد بن عبد الله (صلى الله عليه وسلم)، وقد جمعت أسرته شرف السقاية والرفادة والحجابة بمكة، ويعود أصله إلى إسماعيل بن إبراهيم عليهما السلام،.
ІІ- مرت الدعوة الإسلامية بمرحلتين:
ظهرت الدعوة الإسلامية وانتشرت بمكة منذ سنة 610 م فتعرض المسلمون للتعذيب من قبل كفار قريش (وثيقة2 ص:45) ولذلك هاجر الرسول (صلى الله عليه وسلم) إلى المدينة المنورة منذ سنة 622 م، ثم واجه المشركين في عدة حروب مثل غزوة بدر وغزوة الخندق وفتح مكة، انتهت بانتصار المسلمين وإقامة الدولة الإسلامية.
ІІІ- اهتم المسلمون بالتنظيمات السياسية والروحية:
بعد إقامة الدولة الإسلامية بالمدينة أصدر الرسول (صلى الله عليه وسلم) دستورا جديدا لتحديد قواعد التعامل بين المسلمين وتجاوز نظام العصبية القبلية (وثيقة1 ص:46)، كما بيّن أسس التعايش بين المسلمين وغيرهم من اليهود، وأوضح في حَجَّة الوداع مبادئ العلاقات بين المسلمين، حيث حرّم الاعتداء والتعامل بالربا، وأوصى بالنساء والتمسك بكتاب الله (وثيقة2 ص:46).
خاتمة:
توفي الرسول (صلى الله عليه وسلم) في 12 ربيع الأول سنة 11هـ بعد إقامة الأسس الروحية والسياسية للدولة، ثم عمل الخلفاء الراشدون على استكمال تنظيم الدولة وتوسيع رقعتها.
8 - الخلفاء الراشدون
مقدمة:
تمكن الخلفاء الراشدون من تجاوز المشاكل التي أعقبت وفاة الرسول (صلى الله عليه وسلم) وعملوا على تنظيم الحياة السياسية والإدارية. فما هي أهم التطورات التي حدثت في عهدهم؟
І- اهتم الخلفاء الراشدون بالتنظيم الإداري:
1- الخلفاء الراشدون:
بعد وفاة الرسول (صلى الله عليه وسلم) تولى أمر المسلمين بعده أربعة خلفاء راشدين، منذ سنة 11هـ إلى سنة 41هـ (وثيقة1 ص:48) وهم أبو بكر الصديق وعمر بن الخطاب وعثمان بن عفان وعلي بن أبي طالب، وتميز عهد علي بظهور فتن كبرى انتهت بإقامة الحكم الأموي الوراثي.
2- التنظيم الإداري:
تميز عهد الخلفاء الراشدين بتطبيق الشريعة الإسلامية، واستشارة العلماء في تدبير شؤون الأمة، وكان نظام الدولة الإداري ينقسم إلى إدارة مركزية تحت إشراف الخليفة وتهتم بجمع وتوزيع المداخيل وضبط الأمن، وإدارة إقليمية تحت إشراف الولاة وتهتم بتنظيم شؤون الأقاليم (وثيقة4 ص:49).
ІІ- عرفت الخلافة الإسلامية عدة تطورات:
1- الفتنة الكبرى:
قُتل عثمان بن عفان سنة 35هـ وخلفه علي بن أبي طالب، إلا أن معاوية بن أبي سفيان رفض مبايعة علي قبل معاقبة قاتلي عثمان، وجرت بين علي ومخالفيه عدة حروب وصراعات أهمها معركة الجمل ومعركة صفين، وانتهت بمقتله سنة 40هـ، ثم بويع معاوية بعد تنازل الحسن بن علي سنة 41هـ وأسس الدولة الأموية.
2- الفتوحات الإسلامية:
انطلقت الفتوحات الإسلامية منذ عهد الرسول (صلى الله عليه وسلم) في الجزيرة العربية، وبعد وفاته رفضت بعض قبائل الجنوب أداء الزكاة فواجهها أبو بكر الصديق خلال حروب الردة، وبعده امتدت الفتوحات الإسلامية في عهد عمر بن الخطاب إلى بلاد فارس والشام ومصر لتصل في عهد عثمان بن عفان إلى إفريقية سنة 27هـ.
خاتمة:
تميز عهد الخلافة الراشدة بالانفتاح على الحضارات الأجنبية خصوصا الفارسية، وأخذوا عنهم أسس التنظيم الإداري والمالي مما أدى إلى توطيد دعائم حكم الدولة الإسلامية.
9 - الخلافة الإسلامية الكبرى:
الأمويون والعباسيون
مقدمة: اهتم الأمويون والعباسيون بتوسيع رقعة الدولة الإسلامية وإحداث التنظيمات الإدارية والعسكرية. فما هي أهم تطورات الدولة الإسلامية في العهدين الأموي والعباسي؟
І- اهتم الخلفاء بالتنظيم العسكري والإداري:
1- قيام الحكم الأموي والعباسي:
ظهرت الدولة الأموية بعد الخلافة الراشدة على يد معاوية بن أبي سفيان، وامتد نفوذها من سنة 41هـ إلى سنة 132هـ لتقوم بعدها الدولة العباسية على يد أبي العباس السفاح وامتدت إلى انهيارها على يد المغول سنة 656هـ وقد توسعت الدولة الإسلامية في العهدين الأموي والعباسي لتصل إلى الهند شرقا، وإلى شمال إفريقيا وبلاد الأندلس غربا.
2- التنظيمات الإدارية:
أشرف الخلفاء الأمويون والعباسيون على التنظيمات الإدارية المركزية بمساعدة الحاجب والوزير والكتاب وكبار الموظفين، في حين يشرف الولاة على الإدارة الإقليمية، وكان رجال الشرطة يسهرون على ضبط الأمن وحراسة الملوك، في حين يراقب المحتسب مدى احترام القوانين في المعاملات التجارية.
ІІ- اهتم الخلفاء بنشر الإسلام:
1- تعددت أسباب الفتوحات:
اهتم الخلفاء الأمويون والعباسيون بتوسيع حدود الدولة الإسلامية، وتعددت أسباب هذه الفتوحات بين:
أ- أسباب دينية: تتجلى في الرغبة في نشر الإسلام في البلدان المجاورة.
ب- أسباب سياسية: الرغبة في حماية حدود الدولة الإسلامية من تهديدات الفرس والروم.
ج- أسباب اقتصادية: تقوية مداخيل الدولة عن طريق التجارة والضرائب الشرعية.
2- الفتوحات الإسلامية:
امتدت الفتوحات الإسلامية خلال العهد الأموي والعباسي في آسيا وبلغت إلى الهند وسمرقند بعد القضاء على دولة الفرس، واستمرت في شمال إفريقيا وانتهت بضم المغرب الأقصى، وفي أوربا تمكن طارق بن زياد من فتح بلاد الأندلس (وثيقة2 ص:54).
خاتمة:
ساهمت التنظيمات الإدارية والعسكرية وانتشار الإسلام في آسيا وشمال إفريقيا وغرب أوربا، إلى تمازج الثقافات وظهور حضارة إسلامية متنوعة الأصول.
10- الحضارة الإسلامية:
الإنتاج الفكري
مقدمة:
أدى انتشار الإسلام في آسيا إفريقيا وغرب أوربا إلى تمازج عدة ثقافات ساهمت في تطوير الحضارة الإسلامية. فما هي أهم عوامل ومجالات التطور الحضاري الإسلامي؟
 І- ساهم الإسلام في نشر العلوم:
1- الإشعاع الثقافي:
ساهمت المبادلات التجارية بين أقطار العالم الإسلامي وباقي دول العالم إلى انتشار الثقافة الإسلامية وظهور عدة مراكز ثقافية كبرى (وثيقة1 ص:58) وقد اقتصر الإشعاع الإسلامي في البداية على العلوم الدينية من جمع القرآن وتدوين الأحاديث النبوية، ثم توسع خلال العهد الأموي والعباسي ليشمل ترجمة المؤلفات اليونانية والاستفادة من ثقافة الفرس والأفارقة لتطوير مختلف العلوم.
2- شجع الإسلام على طلب العلم:
اهتمت نصوص الدين الإسلامي من قرآن وأحاديث نبوية بتشجيع طلب العلم، وتقدير العلماء، فانتشرت العلوم بعد فتح مناطق آسيا وإفريقيا وأوربا، وأصبحت العربية لغة العلوم الأولى في العالم، وتنوعت العلوم بين الدينية واللغوية ومختلف التخصصات الاجتماعية والرياضية والطبيعية (وثيقة4 ص:60).
ІІ- ساهمت الحضارة الإسلامية في تطور العلوم:
1- تطوير المجالات الفكرية:
ساهمت الحضارة الإسلامية في تطوير مختلف المجالات الفكرية والأدبية والعلمية، فبرز عدة علماء في المجال الديني  كالبخاري والإمام مالك، وتطورت اللغة العربية على يد الفراهيدي وتلميذه سيبويه، إضافة إلى تطور باقي المجالات الأدبية والعلمية من شعر ورياضيات وطب (وثيقة1 ص:61).
2- نماذج علمية:
أسهم علماء المسلمين في تطوير مختلف العلوم، كابن رَسْتـَة الذي أثبت كروية ودوران الأرض منذ القرن 3هـ / 9م (وثيقة1 ص:62)، والشريف الإدريسي الذي وضع خريطة العالم خلال القرن 12 م، إضافة إلى تطور الطب عن طريق تشخيص الأمراض وإجراء العمليات الجراحية (وثيقة4 ص:63).
خاتمة:
ساهم تمازج ثقافات عدة شعوب إسلامية في تطوير مختلف المجالات الفكرية الأدبية والعلمية، مما سيؤدي لى نهضة شاملة استفادت منها مختلف شعوب العالم.
11- النظام الفيودالي في أوربا
في العصر الوسيط
مقدمة:
شكل الرومان إمبراطورية شاسعة تعرضت لهجمات القبائل المتبربرة عند نهاية العصور القديمة، وبعد سقوطها ظهر النظام الفيودالي. فما هي أهم مميزات هذا النظام؟
І- أدت الغارات البربرية إلى ظهور الفيودالية:
1- انهيار الإمبراطورية الرومانية:
ضعفت الإمبراطورية الرومانية عند نهاية القرن الرابع ميلادي، فتعرضت لهجمات الشعوب المتبربرة من شرق وشمال أوربا (وثيقة1 ص:64) مما أدى إلى انهيار الرومان سنة 476 م وظهور المماليك المتبربرة مثل الوندال، واستمر نفوذهم في أوربا طيلة العصور الوسطى إلى حين استيلاء الأتراك على القسطنطينية سنة 1453 م وسقوط الأندلس سنة 1492 م.
2- ظهور النظام الفيودالي:
استمرت هجمات الشعوب البربرية في أوربا منذ سنة 395 م إلى سنة 476 م وانتهت بسقوط دولة الرومان وظهور عدة مماليك متناحرة، مما سينجم عنه الهجرات الجماعية والفوضى وانتشار عمليات النهب والمجاعات والأوبئة (وثيقة1 ص:65) فانعدم الأمن وأصبح السكان يقدمون للأقوياء عدة خدمات مقابل حمايتهم وضمان معيشتهم.
ІІ- تميزت الفيودالية بخصوصية العلاقات الاجتماعية:
1- علاقة الأسياد بالملوك:
ينقسم المجتمع الفيودالي إلى عدة طبقات هي الأسياد والفرسان أو المحاربون ثم الفلاحون الأحرار والأقنان. ويرتبط الأسياد بالملوك بعلاقات محددة تضمن لكل واحد حقوقا وواجبات، فإذا كان الملك يمنح للأسياد الإقطاعات الأرضية ويتنازل لهم عن جباية الضرائب، فإن الأسياد يلتزمون بحماية الملك ومناصرته أثناء الحروب مع تقديم الهدايا له خلال المناسبات.
2- علاقة الأسياد بالأتباع:
كان الأسياد يمتلكون قطعا أرضية شاسعة يمنحونها لبعض الأتباع مقابل أداء الضرائب وحماية السيد والدفاع عنه، وكانت طبقة الفرسان تتدرب على ركوب الخيل واستعمال السلاح منذ الصغر، في حين كان الأقنان عبارة عن عبيد مملوكين من قبل الأسياد، ومجبرين على زراعة الأراضي والقيام بواجبات السخرة.
خاتمة:
تميزت مجتمعات أوربا خلال العصر الوسيط بسيادة النظام الفيودالي، حيث كان الأسياد يوزعون الأراضي على الأتباع مقابل حماية السيد، وقد يكون السيد بدوره تابعا لآخر أقوى منه.
12- الحروب الصليبية:
المواجهة واحتكاك الحضارات
مقدمة:
تعرض المشرق العربي الإسلامي طيلة قرنين خلال العصور الوسطى لهجمات مسيحية عُرفت بالحروب الصليبية. فما هي أهم أسباب ومراحل ونتائج هذه الحروب؟
І- واجه الشرق الإسلامي عدة حملات صليبية:
1- أسباب الحروب الصليبية:
تنوعت أسباب الغزو الصليبي للمشرق الإسلامي بين محاولة توحيد شعوب أوربا لتجاوز مشاكلها السياسية والاقتصادية، والرغبة في السيطرة على الطرق التجارية البرية والبحرية التي تصل أوربا بالشرق الأقصى في الوقت الذي ينقسم فيه الشرق الإسلامي إلى عدة دويلات صغيرة.
2- مراحل الحروب الصليبية:
وجهت دول أوربا المسيحية، منذ نهاية القرن 11 م إلى نهاية القرن 13 م عدة حملات عسكرية لاحتلال القدس والسواحل الشرقية للبحر المتوسط واستمرت هذه الحروب عبر أربعة مراحل تخللتها سبع حملات، وقد تمكن المسلمون من صد هذه الهجمات والانتصار في معركة حِطّين سنة 1187 م بقيادة صلاح الدين الأيوبي.
ІІ- تمكن المسلمون من صد الحملات الصليبية:
1- معركة حطين:
أقام صلاح الدين الدولة الأيوبية في مصر والشام وشمال العراق، وأخذ يستعد لاسترجاع بيت المقدس وطرد المسيحيين بعدما اعتدى أمير الكرك[1] المسيحي على قافلة تجارية إسلامية سنة 582هـ ونقض بذلك اتفاقية السلم المبرمة بين الطرفين. وقد واجه صلاح الدين الصليبيين في منطقة حطين سنة 583هـ / 1187 م وهزمهم بعد اعتقال ملكهم، وتمكن من تحرير معظم السواحل المتوسطية (وثيقة3 ب ص:72).
2- تأثر المسيحيون بحضارة المسلمين:
ساهمت الحروب الصليبية في تأثر المسيحيين بالحضارة العربية الإسلامية، فتعلموا اللغة العربية، وترجموا عدة كتب إلى اللغة اللاتينية، واستفادوا من عدة مجالات حضارية كالفلاحة والملاحة، فنقلوا بعض المزروعات كالقطن والأرز، وأخذوا عن المسلمين جهاز البوصلة، واستفادوا من عدة علوم أخرى كالرياضيات والفلك والهندسة المعمارية.
خاتمة:
انتهت الحروب الصليبية بانتصار دولة المماليك وطرد الصليبيين منذ نهاية القرن 13 م بعدما تأثروا بالحضارة الإسلامية في عدة مجالات.
