


الملخصات حسب مقرر: في رحاب الاجتماعيات
مادة الجغرافيا 

دروس الأسدس الأول
- الأرض:
شكلها وتمثيلها
مقدمة:
تعتبر الأرض أحد كواكب المجموعة الشمسية، وقد اكتشف الإنسان كرويتها منذ القدم، ووضع عدة طرق لتمثيلها. فما هي أهم أسس التمثيل الخرائطي ؟
 І- اكتشف الإنسان كروية الأرض:
تتميز الأرض بشكلها الكروي، إلا أنها تعرف تسطيحا طفيفا عند القطبين، حيث أن طول القطر الاستوائي يصل إلى 12756 كلم في حين أن القطر القطبي لا يتعدى طوله 12714 كلم (وثيقة2 ص:84). وقد اكتشف الإنسان شكلها الكروي منذ القدم، وأثبت الرحالة الإسباني ماجلان ذلك عمليا بعد دورانه حول الأرض سنة 1522م، وتأكد ذلك علميا بعد التقاط أول صورة للأرض من الفضاء الخارجي سنة 1957م (وثيقة1 ص:85).
ІІ- تساهم الخرائط في توضيح عدة معطيات:
1- تنوع أشكال تمثيل الأرض:
تعتبر الخريطة أيسر الوسائل استعمالا لتمثيل الأرض كلها أو جزء منها على سطح مستو، في حين يبقى المجسم الكروي هو الشكل الأقرب إلى التمثيل الحقيقي، إلا أنه لا يسمح برؤية كافة مناطق الأرض.
2- تضم الخريطة عدة عناصر:
لتسهيل الاستفادة من الخرائط فإنها تضم ثلاثة عناصر أساسية هي:
أ- العنوان: يحدد موضوع الخريطة.
ب- المفتاح: يوضح ألوان ورموز الخريطة لفهم معطياتها.
ج- المقياس: يبين درجة تصغير المسافات على الخريطة.
خاتمة:
ساهمت جهود الإنسان لمعرفة محيطه إلى تحديد شكل الأرض وتمثيل معطياتها على سطوح مستوية (الخرائط) أو مجسمات كروية.
2- التدرب على رسم الإحداثيات وتحديد الموقع 
مقدمة:
ساهم تطور علم الجغرافية في وضع إحداثيات لتحديد الموقع والزمان لكل أجزاء الأرض. فما هي أهم تقنيات وضع الإحداثيات الجغرافية؟
І- اهتم العلماء بوضع الإحداثيات الجغرافية:
1- مفهوم الإحداثيات:
لتسهيل توطين مختلف أجزاء الأرض مكانيا وزمانيا وضع الجغرافيون عدة خطوط وهمية تـُعرَف بالإحداثيات الجغرافية، وهي نوعان:
أ- خطوط الطول: عبارة عن أنصاف دوائر تربط بين القطبين وعددها 360 خطا.
ب- خطوط العرض: عبارة عن دوائر تقسم الأرض بشكل عَرَضي وعددها 180 خطا.
2- رسم الإحداثيات:
لرسم خطوط العرض نعمل على قياس درجات زاوية كل خط عرض متواز مع خط الاستواء بالاعتماد على مركز خط الاستواء (وثيقة2 ص:89). أما خطوط الطول فنقيس زاوية كل خط متواز مع خط غرينتش عند تعامده مع خط الاستواء (وثيقة1 ص:89).
ІІ- تساهم الإحداثيات الجغرافية في التوطين:
إن أفضل طريقة لرسم الإحداثيات الجغرافية هي التي تعتمد على المجسمات الكروية (وثيقتان3 و4 ص:90) وبذلك يسهل توطين المواقع الجغرافية باعتماد خطوط الطول وخطوط العرض
  
خاتمة:
إن المعرفة بتقنيات وضع الإحداثيات الجغرافية يسهل عملية التمييز بين النطاقات الزمنية والمناطق المناخية على سطح الأرض
3- الأرض في الكون 
مقدمة:
يتشكل الكون من المجرات، والمجرة من مجموعات شمسية، والمجموعة الشمسية من عدة كواكب. وتعد الأرض أهم الكواكب لوجود الحياة عليها. فما هي أهم خصائص الأرض والمجموعة الشمسية؟
І- يمتاز الكون بقدمه وشساعته:
1- يضم الكون عدة مجرات:
ظهر الكون منذ حوالي 18 مليار سنة إثر الانفجار العظيم Big Bang ويحتوي على عدد لا نهائي من المجرات، وتضم كل مجرة عددا لا حصر له من النجوم، ومنها مجرّة الطريق اللـَّبَني أو طريق التـِّبَانة التي تنتمي إليها مجموعتنا الشمسية، وتضم عدة نجوم مضيئة وكواكب مظلمة.
2- تضم المجموعة الشمسية عدة كواكب:
تعتبر الشمس كرة ضخمة من الغاز، تُنتج الطاقة والضوء، وتدور حولها تسعة كواكب مختلفة الأحجام ومتباعدة المدارات (وثيقة3 ص:93)، وتدور حول الكواكب عدة أقمار، وتعد الأرض أهم هذه الكواكب، ويدور حولها قمر واحد وعدد كبير من النيازك[1].
ІІ- ينجم عن دوران الأرض اختلاف التوقيت والفصول:
1- حركات الأرض:
تدور الأرض حول نفسها في اتجاه الشرق دورة كاملة في اليوم، وتختلف سرعة الدوران حسب خطوط العرض، فهي منعدمة عند القطبين وتصل إلى 1666.6 كلم/ساعة عند خط الاستواء، وتدور الأرض أيضا حول الشمس خلال 365 يوما و6 ساعات في مدار إهليجي (وثيقة2 ص:94).
2- نتائج حركات الأرض:
ينتج عن دوران الأرض حول نفسها تعاقب الليل والنهار واختلاف التوقيت حسب خطوط الطول. أما دورانها حول الشمس فينجم عنه تعاقب الفصول الأربعة وهي الانقلابين الصيفي والشتوي، والاعتدالين الربيعي والخريفي (وثيقة3 ص:95).
3- حركات القمر:
القمر كرة صخرية، يُضيء بفعل انعكاس نور الشمس على سطحه، وخلال دورانه حول الأرض يظل موجها لها نفس السطح بفعل جاذبية الأرض التي تمنعه من الدوران حول نفسه، ويمر خلال دورانه بعدة مراحل من المحاق إلى البدر (وثيقة1 ص:96).
خاتمة:
تتميز الأرض عن باقي كواكب المجموعة الشمسية بوجود الحياة على سطحها، فما هي أهم خصائص هذا الكوكب؟
4 - الأرض
كوكب في تحول مستمر
مقدمة:
يتعرض سطح الأرض لتغير مستمر نتيجة لعدة عمليات باطنية أو سطحية أو جوية تُعرف بعوامل التعرية. فما هي أهم مراحل التعرية؟
І- تساهم عدة عوامل في تغيير سطح الأرض:
1- تتكون الأرض من عدة طبقات:
اهتم الجيولوجيون بدراسة طبقات الأرض الداخلية، فقسموها إلى ثلاث طبقات أساسية هي النواة ويبلغ شعاعها 3400 كلم، والمعطف ويصل سمكه إلى 2900 كلم، أما القشرة الأرضية فيتراوح سمكها بين 70 كلم و150 كلم (وثيقة2 ص:99)، ويتعرض سطح الأرض للتغير المستمر تحت تأثير عدة عوامل باطنية مثل الزلازل والبراكين (وثيقة1 ص:99).
2- تساهم التعرية الجوية في تغيير السطح:
تساهم عدة عوامل خارجية في تعديل سطح الأرض عن طريق نحث الأجزاء المرتفعة ونقل الجزئيات وترسيبها في المناطق المنخفضة، ويتم ذلك بواسطة الأمطار والرياح والجليد والحرارة، وتسهل التجوية عمليات النقل والترسيب عن طريق تفكيك وتحليل الصخور.
ІІ- تساهم التعرية النهرية وأنشطة السكان في تشكيل السطح:
1- التعرية النهرية:
تعتبر التعرية النهرية أهم العوامل الطبيعية المؤثرة في تشكيل سطح الأرض، حيث تعمل مياه الأنهار على نحث الأجزاء العليا في حوض التجمع، ونقل الجزئيات عبر قناة الجريان لترسيبها في المناطق المنبسطة عند ضعف جريان المياه وقلة الانحدار، ويتشكل الوادي النهري من سفحين ومجرى أكبر ومجرى أصغر وضفتين (وثيقة2 ص:101).
2- تساهم أنشطة السكان في التعرية:
يساهم الإنسان في تغيير مظاهر سطح الأرض وزيادة حدة التعرية عن طريق ممارسة عدة أنشطة كحفر المناجم لاستخراج المعادن، وتدمير الغطاء النباتي للاستفادة من الأخشاب وتوسيع الأراضي الزراعية.
ولحماية الأرض من مخاطر التعرية بدأ الإنسان يهتم بعملية التشجير، والحرث تبعا لخطوط التسوية لحماية التربة من الانجراف.
خاتمة:
تستمر العمليات الباطنية والخارجية في تغيير سطح الأرض وتشكيل عدة مرتفعات ومنخفضات تدعى التضاريس. فما هي أهم مميزات الأشكال التضاريسية؟
5- اليابس والمائي
مقدمة:
 يتكون سطح الكرة الأرضية من أجزاء يابسة وأخرى مائية تتضمن عدة أشكال تضاريسية. فما هي أهم خصائصها ومميزاتها؟
І- يمتاز سطح الأرض بالتنوع:
1- اليابس والمائي:
يتشكل سطح الأرض من جزء يابس يمثل 29 % من سطح الأرض، ويضم مختلف القارات والجزر، أما الجزء المائي فيتكون من مختلف البحار والمحيطات التي تغطي المناطق المنخفضة في الأرض وتمثل نسبة 71 % من السطـح (وثيقة1 ص:103).
2- تتميز التضاريس بالتنوع:
تتنوع الأشكال التضاريسية بين الجبال، وهي عبارة عن إلتواءات تتميز بقمم حادة وسفوح قوية الانحدار، والتلال وتتميز بتحدب القمم وضعف الانحدار، إضافة إلى الهضاب وهي سطوح مستوية تتعمق فيها المجاري المائية، أما السهول فهي سطوح منبسطة تعرف جريانا سطحيا للأنهار.
ІІ- يتميز الغلاف المائي بتنوع خصائصه:
1- التضاريس البحرية:
تتنوع الأشكال التضاريسية في أعماق البحار والمحيطات، فنجد سهولا شاسعة، وسلاسل جبلية تكونت بفعل الإنفجارات البركانية، إضافة إلى الهضاب والحافات القارية التي تربط اليابسة بالبحار والمحيطات، أما الأغوار البحرية فهي منخفضات طويلة وعميقة.
2- حركات المياه:
تتنوع حركات مياه البحار والمحيطات، فنجد ظاهرة المد والجزر حيث يرتفع مستوى مياه البحر وينخفض تبعا لتأثير جاذبية القمر والشمس، إضافة إلى الأمواج الناجمة عن تأثير قوة وسرعة الرياح. أما التيارات البحرية فهي عبارة عن كميات هائلة من المياه تتنقل وسط البحار وتحتفظ بالخصائص الحرارية للمناطق التي انطلقت منها، فتكون إما باردة أو دافئة.
خاتمة:
يتميز سطح الأرض بالتنوع بين اليابس والمائي، إلا أنهما يتشابهان من حيث الأشكال التضاريسية الكبرى مثل الجبال والسهول والهضاب.
6 - الغلاف الجوي
مقدمة:
يعد الغلاف الجوي الهواء المحيط بالأرض، ويتكون من عدة طبقات متباينة الخصائص، وفيه تحدث مختلف التقلبات المناخية. فما هي أهم مميزات الغلاف الجوي؟ 
І- يشهد الغلاف الجوي عدة تحولات:
1- يحيط الغلاف الجوي بالأرض:
يتكون الغلاف الجوي من عدة غازات أهمها الأكسجين بنسبة 20.6 % والآزوت بنسبة 78 % ويزيد سمكه عن 100 كلم، ونظرا لتباين تدرّج الحرارة نميز بين أربع طبقات جوية هي التروبوسفير ويزيد سمكها عن 10 كلم، والستراتوسفير ويزيد سمكها عن 40 كلم، وطبقة الميزوسفير ويبلغ سمكها حوالي 30 كلم، ثم طبقة الإينوسفير ويتجاوز سمكها 20 كلم.
2- يتميز مناخ الأرض بالتنوع:
تحدث مختلف التقلبات الجوية من حرارة وأمطار في طبقة التروبوسفير، وينقسم سطح الأرض إلى ثلاث نطاقات حرارية هي المدارية الحارة والقطبية الباردة والنطاق المعتدل (وثيقة2 ص:108). أما التساقطات فتتنوع بين الأمطار والبَرَد والثلوج وتزيد كميتها عند خط الاستواء وعلى السواحل وتقل في اتجاه القطب ووسط القارات. 
ІІ- تؤثر الضغوط الجوية على المناخات:
1- تتأثر الرياح بالضغوط الجوية:
الضغط الجوي هو ثقل الهواء عند سطح الأرض ويقاس بجهاز البارومتر باستعمال وحدة الميلبار mb أو الهيكتوباسكال (hpa) ويتنوع بين الضغط المرتفع والضغط المنخفض ويفصل بينهما خط الضغط المتوسط الذي يبلغ 1015 مليبار، وتعتبر الضغوط المرتفعة منطقة خروج الرياح، والضغوط المنخفضة مناطق استقبال الرياح.
2- تنوع النطاقات المناخية:
تتنوع النطاقات المناخية بين النطاق البارد عند القطبين، والنطاق الحار عند المدارين، وينحصر بينهما النطاق المعتدل، وبذلك يتنوع المناخ على سطح الأرض كلما اتجهنا من خط الاستواء نحو القطب (وثيقة1 ص:11).
خاتمة:
يعتبر الغلاف الجوي الجسم الواقي للحياة على سطح الأرض من كل أخطار الفضاء الخارجي، حيث يمنع وصول الحرارة الفوق بنفسجية المحرقة والنيازك والشهب المدمرة.

